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Ditiérjétek az Urat éz 8 SzenteibcK. 

150. Zfólt. 1̂ 

A' MEG-DITSÖÜLT SZENTEKNEK, 
JELtSUL ÍEDIG 

A' BOLDOG SZÚZ MARIÁNAK. 
TISZTELETÉRÜL NÉHÁNY R(> 

VID, ÉS KÖNNYEN ÉRTHETŐ 
BIZONYITÁSOl̂ . 

L 

v» agyon egy ncmi-némü tifztclctt, 
nicUy tsak egycd&l magát az Iftcnt il­
leti : tudni-illik, az a' mélységes alá^ 
zatofság, az a' félelem, cngcdelmefség, 
hódolás, és imádás, mellyel tartozunk 
vifcltetni a' mcg-határozhatatlan hatal­
mú Icg-nagyobb mennyei Felséghez. 
Hlyen tifzteletet aduk Izaíásnál azok 
a' hat fzárnyú Szciáfimok, kik az Is-

)( 2 ten' 
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tea' Királyi Izékí előtt áiván nagy ti 
műlcíTel, és fei-fzőval kiáltják vala 

Vin,6-^2- másnak felelvén: Szenti Szent^ S% 
a feregeknek Ura Iftene! tcilyes 
egéfz fold az ó ditsotégével. Ere 
fzóllott Szent Pál Apoftol-ís, mikc 
mondotta: Az brökké-való halhata 
lan Királynak-t a' láthatatlan egy^ 
dúl'Való Iftennek, ti/ztefség örökkc 

iTí«.i-i7 örökké Ámen. 
Ennél felsőbb rendű tifztelet-té 

télre az emberi fziv, és elme már nê  
igyekezhetik: az>okáért méltán tar 
tik ez leg-fÖbb tifztcletnck, mellyhe 
tsak egyedül magának, az Iftennek. 
lehet jufla; nem pedig másnak fenkí̂  
nek; akármelly nemes, és fel-magaüŝ  
taltatott alkotmány légyen az, és er 
a' tiízteletrül mondja Iften a' Profé 

^ti./fi-ii tínil: Un az in ditsótégemet neti 
adom^ nem engedem másnak. Va 

laki 

laki tehát illyen egyedül Iftent illctö 
tifztclctet akar adni a' teremtett állat-
B»k, bizonyoíTan az Iften' akaratja el­
len tselckfzik, és fzömyü bofzúságoc 
téfzen az Itteni Felségnek* 

n. 
Vagyon raind-azon-által más ala-

tsonabb rendű tifztelet, mcllybcn ré-
fzek lehet az alkotmányoknak-is. Sőt 
az idótül fogva, hogy az emberek a* 
föld hátán kezdettek járni 's kelni, 
mindenkoron, és minden Nemzetek 
között tifztelctben tartattak a' Szülők, 
a' Fejedelmek, a' Had-vezérek, Pa­
pok, és a' Jól-tév6 emberek: fenki-
íick pedig foha efze-ágába fe tűnt va-
la, hogy ezeknek tiízteleti az Iften. 
nek tiízteletiben tsorbát ejtheíTen; ha­
nem iakább a' terméfzeti okofságtúl 
vezéreltetvén, nyilván által - látták , 

hogy 
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hogy a' tifztelet, niellyct illjcn jelei] 
embereknek adtak, az Ur Iftenre há­
ramlik vifzfza, ugy-inínt a' kinek aján-
dékábul vagyon némclly embcrekbei 
tifztcletre méltó, vagy jóság, vagŷ ^ 
hatalom j és hogy Ő maga az Iften>ii 
méltán meg-kivánhatja, hogy kiket 
különös ajándékokkal ékeíitecc, azoki 
máfok kőlönös betsben, és tiíztelct 
ben tartsák. 

IIL 

t Ennek az igazságnak Icg-inkáWJí. 
helye vagyon a' Szentek* tifzteletiben:L 
mert a' Szentek, az Iftennek baráti,^ 
és nékünk a' jóságos tsclekedetekben 
példa-adóink lévén, minden más nagy 
tekintetű embereknél jobban meg-ér-
iiemlik a' tilzteíetct tÓlünk. Sót ma­
ga az Ur Iften-is nem cgyfzer meg­
ígérte, hogy az 6 Szentéit ó-ís meg-

fog-

fogja tifztclní, és ditsóiteni: Valaki i. lUg. 
engem ditsóitend t meg-ditsSitem otet. * ~ ' ° ' 
Kriftus pedig az Evangyéliomban: Ha 
ki nékem Szolgál, ugy-raond, meg-
tifzteli a%t az én Atyám. Mint-hogy Jtmti 
tehát maga az Úr Iftcn tifztcletre mél- "" 
toknak valja lenni a* Szenteket, és 6 
maga-is tifzreletbcn tartja ókct, mit 
fzükölködünk még tanúk nélkül ? ha 
tálára mi-is tifztelhctjük-e' Őket? Val-
lyon, mi tudunk-e' valamit okosbat 
ki-gondolni az Klen tanátsánál ? avagy 
valamit jobbat tselckedni az Iften pél­
dájának követésénél? Ha pedig racg. 
c' földön élÖ Szcntck-is méltók a' tifz­
tcletre, mennél inkább azok, kik már 
meg-haluk, és az Iftennek ditsSségé 
be jutottak? Az él6 Szenteknek tifz-
tcleti Hcm mindenkor bátorságos i mert 
mindnyájan emberi gyarlóságnak , és 
ördögi kisírtetnck alája vettettek lévén 

meg-

L 
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mcg-történhctik, hogy a' ki rcggc/ j . 
gaz, eílvéirc bűnbe eíséfc, és a' ki mij 
tífzteletet, holnap pirongatáíl, és bűnJ 
tctcft étdemdjcn. Hanem a' nicg-di. 
tsőült bó/dog Szenteknek tilzteleti nea 
il/yen habozó, nem ülycn bátortalan, 
Már azok az líícn kegyelmében meg-
erősíttettek, hogy foha kedvébúi, á 
barátságábiíl ki-nc eshcíTenek; Már a-l 
zok örököííeíkké lettek az Iftcn Orni 
fzágánakj már bé-mentck az ó Úrok-» 

V nak örömébe, és mindnyá/an mennyei] 

fényefscggeJ tündöklő koronákat vifcl-^ 
nek fejekben: Már azoknak czernyijjj 
ezerfzerte nagyobb tilzteletet, és di-:. 
tsoségcr adott lílen a' tfillagok fölött, 1 
raint-fem a' minéraüt fzokott adni itt m 

•j a' földön éló Szentéinek. Azért ének-
Yal. '?8. li felólek Dávid a' 'Soltárban : Igen 

'^' tiS%teUteJfek cC te barátid Iflen! igen 
meg-erSsödött a% 6 fejedelemségek. 

•l É h e z 

Éhez tehát, az igen nagy tifztcicthcz 
képeft, mellyet Iften a" Szenteket már 
meg-tifzteltc menyben, minden tifztc-
let, mellyd mi itt a' földön tifztclhet-
)ük 6kct, bizonyai tsak tsckélység, és 
igen igen aprólékos tifztelet. Ha, pél-
dának okiért, az Ö képeiket aranyo-
zott rámákra vonatjuk; ha azok előtt 
fzín olaj métsck, vagy fejér viafz gyer­
tyákat égetünk; ha böjtölünk, vagy ín-
nepet tartunk, avagy butsut járunk a-
zoknak fzuletéfek napján; vallyon mí-
tsoda derék, és tekintetre méltó dol-
^ k ezek, a'hoz a' ki-befzélhctetlen 
ditsöséghez, és fejedelemséghez képeft, 
mellyre Iften a' Szenteket fel-emelte [ 
és örökre már meg-eróíitette mennyek* 
nek Orfzágában? Ezek a' földi tifztc-
lecek, amazokhoz, a' mennyeiekhez ha 
fo"Httatván, tsak oUyanok, mint az 
'̂lo'n-látáfok azj-gazsághoz, és az ár-

nyé-
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nyékok a' valósághoz képcft. Bát 
minden crónkct, és tehetségünket 
fzánjuk-is, még ki-gondolni fe tu< 
ollyan jeles tifzteletcket, a' minéc 
kel már mcg-tiízteltc Iftcn az é Si 
teít. 

IV. 

De hogy még-is ez a' Szentelj 
tifzteleti valakit bokrofsá ne téj 
félvén attúl, hogy ha a' Szenteket 
gón tifzteh, ne talám meg-bánt 
Iftent, és annak tifzteletit meg-i 
kittsa. Kérem! vegye fzivére c';̂  
vetkező hafonlatofságat, mellybüí̂  
Kérdés igen érthetö-képpen mcg-v^ 
goíittatik : Noha az Iften meg-kiv4 
ja tőlünk, hogy ötét tcllyes Izivfi 
bül, tellyes lelkünkből, és mindcnj 
/Ónkbül fzerefsük; de azért nem 
iflem nehezteli, ha felebarátunkat-is 

ref-
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retjük; hanem inkább parantsolja, hogy 
azokat-is fzerefsük, nem ugyan ollyan 
fóbb rcndü, cs leg-búzgóságoffabb ízc-
rctettel, a' mincmúvel az Iftent tarto­
zunk fzeretni; hanem hogy leg-alább 
úgy fzerefsük okét, mint önnön ma­
gunkat fzoktuk okoflan, és idvefségef-
fcB fzeretni. Innen következik, hogy 
ha erre az Itteni rendelésre nézveft fze-
rctjük felebarátunkat, foha fc félhe­
tünk, hogy ízcretvén felebarátunkat, 
vétkezzünk az Itteni fzeretetnek tör-
vényjc ellen: sót inkább ollyan jó hi-
fzcmbcn vagyunk, hogy mennél töb­
bet gyakoroljuk magunkat a' felebaráti 
fzeretctbcn, ugyan annyit nevekedünk 
az Itteni fzeretetbea-is. Melly dolog 
olly bizonyos, hogy még az utolsó 
Ítéletnek napján-is valláft fog Kriftu? 
Urunk tenni arrúl, hogy valami jót tet­
tünk felebaráti fzetetetbül ügye-fogyott 

em<-



ember tárfaínkal az ó tekíntctíért, au, 
í5 annyiba tartja, cs örök boldogsági 
gal úgy meg-jutalmazza , mínt-ha fzcL 
mélye fzerint Ő magával tscleketti^| 
Volna. Bizony mondom néktek; vd 
lamit egynek e% az én leg-kiíTebb „ 
tyámfijai közül tselekettetek y nékei^ 

Matt. aj. tselekettetek. '• 
^ ' Szakafztott illycn ítéletet kell tcn 

nünk a' Szenteknek tifzteletirül-is, hogy 
tudní-illik, mennél gyakrabban, és men­
nél áhítatosban el-járunk a' Szentek" 
tifzteletibcn, az Iften' kedvéért, és te-
kintetíért, a' ki a' Szenteket nagyon' 
fzcrcti, és nagy tífzteletben tartja, hi-
tefsük-el magunkal, hogy mind annyí-
fzor az Iftcnnek téfzünk tífzteletet, és 
az Iftent tifzteljük az Ó Szentéiben; 
t ' minthogy Kerefztyén módra nem-is 
tifztelhctjük a' Szenteket más fzándék-
WJ, hanem hogy a' Szenteknek tifz-

•̂ •̂  telc-
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tcictivdl nagyobb kedvet találljunk az 
lílennél. 

Ezt az igazságot, melly egy ne­
vezetes Frantz Püfpöknek tanúsága a) 
valaki elméjébe jó fel-vefzi, és emlé-
kezetiben fen-tartja, lehetetlen, hogy 
azt akárraelly erós kisirtct, nem mon­
dom farkábúl ki-vetheíTe, de tsak meg-
tántorithaíTa-is a' Szentek' tiCzteletiben: 
mert akármelly nyclvelTcn patvarkodó 
ellenségnek e' két 's három ízóval be­
dughatja a' ízáját, ha mondja néki: 
Én felebarátomat Iften kedvéért íze-
retvén, az Iftent fzcretcm; a' Szen­
teket Iften kedvéért tiíztclvén, az Is­
tent tifztelem: kinek mi panafzíza le­
het hát ellenem? 

«) BoiTuet ia expo&t. ioda. Cbtift* 
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Hogy-ha pedig minden ditsóü 
Szenteknek tífzteleti iJIyen világos, <.« 
meg-mozdithatatlan erós k6-talpokotí| 
áll, vallyon 's mit kell már gondol 
nunk a' boldogságos Szűz Máriánál 
tifztektiml ? Igaz ugyan, hogy mim 
az ó, mind pedig az uj Teftanientora 
ban voltak igen tekintetes, cs nag^ 
nevezetű Szent Férjfiak, cs Szent afz' 
fzonyi állatok ; de azok, tsak min _ 
annyi fzoígai, cs fzolgálói voltak az 
Iftennek: egyedüJ Szűz Mária volt é-
dcs fzűló Anyja egy igaz Ifteni Sze-|| 
mélynek. A' mennyi küJömbség vagyon 
tehát egy földi Királynak Anyja, és 
azon Királynak fzolgaí, vagy fzoJgáíó 
leányai között; Icg-alább annyi kiilömb-
ségct kell tennünk az Iften Anyjának 
fzcntsége, és méltósága, és az Ifteu 
Szolgainak 's fzolgáióinak íaentségek , 

.3««ijL.' ' — 4 ^ -.m-*-^ és 
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cí méltóságok között* Mikor az Úr 
Iften Moj'fes által ki-adatca a' tiz pa-
rantsolatnak tábláját, még akkor fe fe-
Icjtkezett-el a' Szülőknek tifzteletirül, 
hanem igen betsületcs helyen, mind­
járt a' negyedik parantsolatban ez igé­
ket íratta-fcl: Tifztelljed Atyádat, ExoJ. so. 
és Anyádat. Idővel ofztán ö maga 
ez az Iften-is emberré levén, egy Szűz 
leányzót válafztott-ki magának, kinek 
méhében fogantatnék, kinek tejével tá-
pláltatnék , kinek karjain, és öliben 
hordoztatnék: Gondolhatjuk-e' immár, 
hogy ez az Iften a' maga faját törvény­
jet meg-nem tartotta volna? és ezt az 
Ó fzűló, és neveló édes Anyját nem 
tif^telte volna? távúi légyen ez az cfzc 
vcfzett buta gondolat minden józan 
clmétűl! Mert tudjuk az £vangyéliom-
búl, hogy Kriftus Urunk nem tsak fzó-
vil mondotta, hogy $ nem jött ci j ^ ^ ^ j 
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törvényt Jelhontani, hanem hé-t 
teni; De ugyan tellyes eletében fe V( 
kedveflcbb foglalatofsága a' törve 
nek töltésénél: Szűletcfe után nyol_. 
napon kőrnyül-metéltetett, mint ig; 
Izraelita; negyvenedik napon a' Te. 
plomba bé-niutattatott, és egy bok 
gerützén fel - váltottatott, mint el 
fzűlött fi;u; még tsak tizen-két efztc 
dós gyönge gyermek lévén a' Názárt 
ti prótzeffiőva] bútsura fcJ-ment JerU'— 
sálembc, hogy mind ezekben a' Mo/ j 
Tes törvényének fzabását el-nc múlat­
ná. A' nagy Husvetnek inncpét min 
den tzeremoniaival efztendónkcnt meg­
tartotta; és a' Szombatnak ízentciésé-
re olíy nagy gondja volt, hogy leg-, 
nevezetcíTebb tsudákat, és Icg-irgalmaf-̂  
ságofabb győgyitáfokat röbnyirc Szóm 
bat napokon tsclckednék. Jelesül pe­
dig a' mi Szülök tiízteletinek törvény-

^í^^jefí i f 
jct illeti: nem tsak az Ő édes Anyjá­
nak , de földi édes Atyja helyctt-val<5, 
és tsak kenyér-keresó fogadott Apjá­
nak S7ent Ats Jó'fefnek-ís, ti cn-kct 
eíztcndós-korátul fogva harmintz cfz-
tendós-koráig minden engedclme'scg-
i;el fzavát fogadta; a' raelty fzó-foga-
dás leg-tzimercs'b tzikkeljc a' tifztelet-
nek, mellyet a' jó gyermek adhat Szü­
lőinek. Ez tehát a' maga törvényiét 
illy fzorgalmatoíían tclyjefitó, és m'g 
fogadott Apjának-is engedelmeskedő 
Iftcn-ember kétség-kivül nagyon meg-
tifztelte édes Anyját, és fijui fzerel-
metes indulatbúi annyi jósaitokkal, an­
nyi malafztokkal fel-tetézte, és ékefi-
tette ótet, a' mennyi reá férhetett egy 
alkotmányra, és a' mennyi illendő le­
hetett egy Ifteni Anyáho-z: Nagyobb 
hitet, és reménységet adott néki, mint 
fem mmdcn régi Szent Páttiárkáknak: 

)()í adott 



adott néki ki-nyiltabb bökscfséget 
Ifteni titkoknak tudoniányjában, mint̂  
fem minden Sz. Prófétáknak : adót 
néki hevcflebb bnzgóságot az Iften 
tsóségcnck terjeliztéscben , mint - fcí 
minden Sz. ApoftoJoknak: adott néi 
erófrcbb fzivet, cs békcflcbb türéft 
fzenvedcfekben, mint-fem minden Sz 
Mártyroknak : adott figyelmetesb áhi-l 
tatofságot az imádkozásban, mint-fcr 
minden Szent Konfefzoroknak, és ÖZ" 
vegyeknek: adott neki illatozóbb tiíz-
taságot, mint-fera minden fzepJoteler 
Szűz fér/fiaknak , és leányzóknak. Vé-_ 
gczctre az Ifteni fzeretctnek nagyobb j 
vidámsággal lángoló tüzét gyujtotta-j 
fel Szent Anyjának fzivében, min-feml 
a' Szent Háromság Királyi fzékinél 
Icg.közeljcbb udvarló Szeráfim Arkan­
gyalokéban. Úgy hogy a' boldogsá­
gos Szűz Örzscbet Afzfzonyt látogat­

ván. 

m!í^ 19 
ván, és attúl boldognak köfzöntcttet-
vén; mikor a' véle jól-tévó Iftcnt ma-
gafztalni akarná az ó Magnificat éne­
kében , maga fe tudta fzámfzcrint eló-
mondani, minemű nagyságos dolgo­
kat cselekedet volna ö véle a' meg­
határozhatatlan hatalmú jó Iften? ha­
nem tsak áltáljában mondotta: Nagy Luca 14g. 
dolgokat tselekedett nékem, á! ki 
hatalmas; és Szent az 0 neve. De 
ugyan akkoron jövendölő lélekkel c-
lóre által-látván, hogy idS jártára az 
emberek-is tifztelni fogják ötét ezek­
ért az Iftentül vett nagyságos ajándé­
kokért, mondja vala: Meg-tekintette 
az Úr az 0 Ssiolgálójának alázatof-
ságát; mert ime" moftantúl fogva 
holdognak mondnak engem' minden 
nemzetségek. Soha fe tarthatnám ma­
gamat emberséges emberi nemzctség-
bül, hanem inkább erdei vad fajtbúi 

)()( 2 va-
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valónak lenni, ha tapafztalnám, ho 
Icg-killebb portzikám-is tufakodni k 
denc bennem ez ellen a' Próféták 
rályné Afzízonyának jövendöléfc cUci 
sót inkább óhajtom í hogy mind c' ft 
di nyavalyás eletemben, mind ped^ 
holtom után az örökké-vaJóságban 
én érzékenységeim, és lelkemnek mii 
den tehetsegei áldják mindenkor, én 
kell/ék, és boldognak idvezelljék a 
a' Szűz Anyát, kinek fzentsége, 
alázatoísága annyira ízemébe riint 
mindenható Iftennek; és a' kinek o-
lyan nagy dolgokat tselckedett, és p 
dig az én hafznomért cselekedett 
ür Iften. »» 

VI. 

Noha tehát cgyjenként' fzámb;̂  
nem vehetjük azokat a' nagy ajándé­
kokat, nicllyekkel Iftcn az ÍÓ fijának 

Anyját 

Anyját nemefitette, minden alkotmá­
nyinál tifzteletesbc tette; de nékünk 
igaz elég, ha azt az egyet tudjuk, a' 
mit Kerefztyén hitünknek regulája fze-
rint minden nap fel-valjunk felőle, hogy 
6 tudni-illik Iftennek igaz Anyja. A' 
k-nek fzivét ez az egy titulus fel nem 
índitja Szűz Máriának tjfztcletire, je­
le, hogy az az ember magát az Iftení 
Felséget-is kevésbe hajtja, és illendő­
képpen tifztelni nem akarja: Mert egye­
dül azért, hogy Mária Iftennek Any­
ja, már ollyan méltóságos, és felséges 
Anya, hogy Ó nálánál méltóságoíTabb 
Anyát az Iften' mindenhatósága fe fzc-
tezhct: tágoíTabb egeket, fényeíTebb Na­
pot, és fzámoíTabb tfiglazatokat mind­
járt teremthet az Iften, mikor akarja; 
de egy Iften' Anyjánál méltóságoíTabb 
\nyát nem alkothat, ha tsak Iftcnnél 
méltóságoíTabb fijat nem ád néki; a' 

mdly 
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melly dolgot tsak meg-gondolni-is le­
hetetlen. Ezen az Iftcni Anyaságoa 
fondáltatik a' boldog Szűz Máriának 
minden Szentsége, tifztasága, és Iften 
uráii különös nagy tifztcletre való leg-
crdcmcflebb méltósága: azokáért a' Ke-
rt-fztyén Anya-fzent egyház-is, a'Szent 
Lclektül igazgattatván, a' boldog Szüz-̂  
nek inncpe napjain, mikor leg-inkábl> 
kivány;! kedvét keresni néki, régi idök-
túl fogva e' mái n;piglan, minden Egy­
házi Solozsmákban tsak az ó Iftení, 
cs fzüzeí'scges anyaságát emlegeti j sör 
meg a' Szent Mife áldozatjának kcz-
detén-is im' ezekkel az ezer efztcndos 
régi verfckkel fzokott bé-kölzönm aií 
Oltárhoz, mondván: 

Salve San£ia parens! enixa puer-
pera regem; 

Qui ccelum, terramque tenet per 

facula, cuius 
Nu. 

Numen , ^ aterno compleŰens 
omnia gyro 

Impérium fine fine manet^ quce 
ventre heato 

Caudia ma:ris hahens cum virgini-
tatis honore, 

Nce f rimám fimilem vifa « , 
nec hahere fequentem. 

Seduliuí Lib. 2. mirat. 

Idvezlünk Szent Anya téged „ 
Hogy te tifzta fzüzefséged „ 

Szült egy Király magzatot; „ 
Kinek fzabad hatalmára, „ 

És örök Uradalmára „ 
Az ég 's a' föld bízatott: „ 

Te a' feülés vigazságát „ 
És a' fzüzefség' virágát „ 

Benned öfzve kötötted; „ 
Nem vóit más, a'kiigyfzülnc , 

Férjfi nélkül terhesülnc, „ 
Utánnad, fc előtted. " ^^^ 


